

# 情侶鸚鵡 廝守終生

提起情人節，總會想起有愛情鳥之稱的情侶鸚鵡。全因牠們天性情深，令人動容。不過，愛情鳥有多少種類？飼養的難度又有多高？這次搜集資料讓大家在情人節認識這種鳥兒有多情深。



## 雛鳥育成 非常親人

情侶鸚鵡是很好的寵物，尤其由雛鳥、人手餵食育成的。若信任人的話，牠們可以非常親近人類，可站立在人類的指或肩膀上。情侶鸚鵡極少數可以說話，通常體形愈大，智商愈高，所以別期望矮小的牠們可以說話，但若從小開始訓練，仍可進行基本訓練。

其中一個方法是用手拿着食物，讓牠們慢慢過來吃，一段時間後即使不是親手餵大的鳥兒也能逐漸與主人建立起信任，告訴牠你是不會傷害牠的。訓練期間，不管牠們表現如何，主人都不宜發脾氣，因為當牠們感到害怕，以後更難教得好。



■時間久了就會親人。

## 一對對養 避免攻擊

選擇相處融洽的一對，這樣才不會有互相攻擊的問題。牠們地盤意識強，若飼養超過一對，很容易發生攻擊或致死的案件，因此也應盡量避免超過一對養在同一籠裏。事實上，情侶鸚鵡對於伴侶以外的鸚鵡，都帶有攻擊的傾向。

## 聲尖而亮 尤其清晨

情侶鸚鵡叫聲尖而亮，這是天性，尤其在清晨時間。如果閣下住開放式單位無七間隔，要有心理準備開門後全層都會聽到，因此飼養前宜與家人商量，避免出現擾鄰等問題。此外，情侶鸚鵡天性好動，而且喜歡咬啄物件，例如木製的玩具。這些咬啄行為對其身心都有益處，故應該提供木製物給牠們咬啄。



■牠們喜歡鳴叫。

## 認識種類

情侶鸚鵡，又稱牡丹鸚鵡、愛情鳥，為情侶鸚鵡屬，學名Agapornis，在希臘語中Agape有愛的意思，而Ornis則指雀鳥，是一種非常深情的鸚鵡，常與伴侶形影不離，相依相偎，而且多會廝守終生，真的非常難能可貴。因為這個天性，大部分人強烈地認為，情侶鸚鵡必須一對一對飼養。

成鳥身長約13至17厘米，展翅後最長為24厘米，牠們身形矮胖，尾巴較短，喙部相對較大，大部分情侶鸚鵡都是綠色的，而人工配種及變種，出現了很多顏色。在野外的情侶鸚鵡，平均壽命約10至15年，但是人類馴養的則有約20年的壽命。

情侶鸚鵡屬過去分為三個種（雌雄二型、牡丹、小鸚），經過研究後，現在改分為九個種。當中以桃面愛情鳥、費沙氏愛情鳥和面罩愛情鳥最常見：

### 桃面愛情鳥

原生綠色的桃面愛情鳥，有橙紅色的臉和綠色的身體，喙部呈杏色。與另外兩種愛情鳥不同，在眼睛的周圍沒有白色眼圈，呈藍或黃色的亦是常見顏色。



### 費沙氏愛情鳥

原生綠色的費沙氏愛情鳥，臉呈橙色，頭頂以後呈啡黃色，喙部是紅色的；而擁有藍色變種的鳥，喙部則是杏色的。而且牠們都有極明顯的白色眼圈。



### 面罩愛情鳥

牠們像戴了頭罩一樣，整個頭都是黑色，更易凸出白色眼圈和紅色的喙部。此外，牠們與費沙氏愛情鳥相似，有白色眼圈和紅色的喙部。常見體色為原生綠色和藍色。



## 鳥籠適中 記得鎖門

飼養的籠子大小宜適中，讓牠們有足夠伸展活動，也能保持空氣流通。飼養的環境溫度為攝氏20至30度之間為佳，避免過度的風吹日曬雨淋。籠裏除了要有飼料杯、水杯外，更要加裝可以讓鳥寶攀爬、休息的棲木；當然玩具也是不可少的，如鞦韆、聲響類等玩具，令鳥寶不會感到無聊。最後為每一扇門裝上門鉤，以防聰明的鳥寶咬開門逃跑。

## 多元食物 輔以五穀

食物方面，不能太單一，建議以人工飼料為主糧，其他如五穀、果實、蔬菜、一些草及種子作為輔助。不少主人也會為鳥寶加入墨魚骨或雞蛋殼，用來補鈣。雖然食物多元化，但切忌餵飼經人工調味的食物，避免對鳥兒身體造成極大的負荷及影響，而牛油果對於牠們有高度毒性。



**喜愛清潔** 一般來說，牠們的腳甲可通過攀爬得到充分的修磨。但如果腳甲過長，仍可修剪，但切忌修剪過深，剪到實肉。當鳥兒換毛時，會出現「撿羽」動作，鳥兒會把身上老舊羽毛拔掉，讓新生羽毛能長出來。此外，大部分鳥兒都喜歡乾淨的，牠們會主動沖涼，建議主人可在放置洗澡匣，讓鳥兒自己洗澡。也可以用噴水壺為牠們洗澡，但不要直噴，向上噴好像落雨般，輕輕飄落鳥兒身上。另外也可定期進行日光浴，除可以曬乾打濕的羽毛外，還可以增加鳥兒本身的抵抗力，積儲體內的維他命。



■鳥兒會自動沖涼。

**注意：**飼養寵物是一個重大責任，一旦決定帶牠們回家，就要照顧牠們至終老，不要因一時衝動而誤送寵物的一生。